Афіцыйны стыль гэта такая функцыянальная разнавіднасць маулення,якая укарыстоуваецца у сфкры афіцыйных дзелавых зносін(Аўтабіяграфія Указ Пагадненне Заява Пратакол Даведка Справаздача Закон Кодэкс Акт Даверанасць Загад Аб’ява Распіска )

Публіцыстычны стыль – функцыянальная разнавіднасць маўлення, якая выкарыстоўваецца ў сферы грамадскіх зносін: грамадска- палітычных, культурных, спартыўных і інш(Жанры публіцыстычнага стылю: Нататка Інтэрв’ю Артыкул Фельетон Тэлеперадача Радыёперадача)Асноўныя функцыі: Інфармацыйная (перадача грамадскай інфармацыі)

Мастацкі стыль Мастацкі стыль (стыль мастацкай літаратуры) абслугоўвае духоўную сферу жыцця грамадства(Мова мастацкай літаратуры мае дзве разнавіднасці: прозу і паэзію.)

Гутарковы стыль маўлення абслугоўвае пераважна сферу бытавых зносін, а таксама неафіцыйныя зносіны ва ўсіх сферах жыцця: вытворчай, грамадска-палітычнай, навуковай і інш.  ( Жанры гутарковага стылю: Гутарка Запіска Асабісты дзённік Ліст Тэлефонная размова)


Навуковы стыль выкарыстоўваецца  ў навуковых даследаваннях, у падручніках і вучэбных дапаможніках . У навуковым стылі шырока прадстаўлена  прафесійна - тэхнічная тэрміналогія, яму не ўласцівы мнагазначныя словы. 
У сучасным навуковым стылі многа розных ўмоўных абазначэнняў, схем, табліц.        
 Жанры навуковай літаратуры: рэферат, даклад, артыкул. 
Словы з ўстойчывым тэрміналагічным спалучэннем.( Рэферат)

