распространённые и простые способы, как можно очистить воду. 

Отстаивание воды В связи с тем, что водопроводную воду хлорируют для уничтожения в ней болезнетворных бактерий, воду нужно отстоять, чтобы в ней осел тот самый хлор. К тому же, этим способом вы избавитесь ещё и от летучих примесей и тяжёлых металлов. Чтобы получить отстоянную воду, нужно: Налить её в сосуд и оставить с состоянии покоя на 6 - 7 часов. Крышкой закрывать не следует. В первые 3 часа произойдёт испарение летучих примесей, в последующие осядут тяжёлые металлы и соли. Осторожно слить три четверти воды в подготовленную чистую ёмкость. Оставшуюся часть вылить. 

Насыщение кремнием Кремний можно найти в аптеке. Этот чудодейственный камень способен исцелить от 100 болезней. Кремний обладает дезинфицирующими свойствами. При контакте с водой, он насыщает её микроэлементами, очищает и придаёт приятный вкус. После нескольких месяцев такой очистки воды, вы распрощаетесь со многими болезнями. Процесс получения очищенной воды с помощью кремния очень прост: Помойте кремней и бросьте в сосуд с налитой водой. Дайте постоять на протяжении суток. После этого воду можно пить, готовить на ней еду, отвары и чаи. 

Замораживание Стоит заметить, что вода, очищенная заморозкой высвобождает большое количество энергии, которая насыщает ткани нашего организма. Этот способ хорош для избавления от солей и тяжёлых металлов в воде. Талая вода полезна для кожи. Она улучшает обмен веществ в организме, выводит токсины и активизирует восстановительные процессы. Как правильно заморозить воду: Налейте воду в сосуд и поставьте в морозильную камеру на 7 - 8 часов. Уберите образовавшуюся вверху посуды ледяную корку (в ней содержатся примеси тяжёлых металлов) и перелейте воду в чистую ёмкость. Снова поставьте воду в морозильник на более длительное время - 10 - 12 часов. Оставшуюся в жидком состоянии воду слейте - она вредна. А ту, которая замёрзла - можно растопить и употреблять в сыром виде. Примечание: если вы переморозили воду, стоит знать, что полезен только прозрачный лёд. Мутный же лед содержит вредные вещества.

 Подсаливание Немногие знают, как очистить воду с помощью соли. А, это один из самых простых способов, подойдёт он конечно, для любителей солёненького. Способ очистки: Налейте в ёмкость нужное количество воды. Насыпьте в неё соль с расчётом 1 столовая ложка на полтора - два литра воды. Растворите соль и дайте воде постоять 20 минут. К этому времени в ней погибнут некоторые разновидности микробов и осядут на дно соли тяжёлых металлов.

 Очищение углём Если вам нужно очистить воду, к примеру в туристическом походе или просто на природе, захватите с собой несколько пачек активированного угля. Плотно упакуйте таблетки в вату или кусок марли. Опустите их на дно ёмкости с водой. Уже к утру, вода будет очищена и готова к употреблению. Используя этот способ, нужно следить, чтобы вода находилась в прохладном месте. В противном случае, уголь может стать средой обитания микроорганизмов. 

Серебрение Очистить воду можно даже серебром. Полезные свойства этого металла известны людям уже давно. Ионы серебра способны прекрасно очистить воду и сделать её пригодной для питья. Наберите воду в чистый сосуд. Положите на дно серебряный предмет. Лучше всего использовать металл 999 пробы. Вода, очищенная серебром хранится значительно дольше и не теряет своих полезных свойств. Минусом такой очистки является токсичность серебра. Поэтому воду, после такой фильтрации, нужно пить дозировано и не злоупотреблять ею. 

Фильтрация В быту люди часто используют "очищающие фильтры для воды. Это очень удобный, но достаточно дорогостоящий способ. Чтобы с помощью бытового фильтра получить" химически очищенную воду, достаточно в специальный резервуар залить воду из-под крана и подождать около 5 минут для её полной фильтрации.


