«Хлеб - всему голова» всем известная пословица. В нем заложена вековая мудрость нашего народа, который на протяжении всего развития уделял хлебу большое внимание. Если будет хлеб, будет мир, будет счастливая здоровая жизнь народа нашей страны.

С давних пор в жизни народа было и остается на первом месте воспитание с раннего детства заботливого отношения к хлебу. Хлеб… Вот он - свежий, мягкий, душистый - лежит на вышитом полотенце. От него пахнет золотой нивой, знойным солнцем, слышится песня жаворонка.

К жатве готовились всю зиму, весну, а ее начало становилось праздником. Крестьяне одевали белые праздничные рубашки и виыезжали на ночь в поле, чтобы с первыми лучами солнца начать жатва. Это был настоящий праздник.

Сколько же замечательных слов о хлебе сохраняет народ в своей казне - устном народном творчестве! «Хлеб - всему голова», «Хлеб - народное добро», «Цена хлебу - жизнь».

Как пахнет хлеб? Вы знаете, как пахнет хлеб? Он пахнет дыханием косарей, огнем горячих суток, трудом и творчеством, человеческим горячим потом. Он пахнет сладко, как пахнут медовые соты. Пусть он, хлеб, - совесть наша - будет всегда лежать на столе; на вышитом полотенце, а нашей первой молитвой пусть будет хвала хлебу. Пусть на черствеет хлеб, так как говорят в народе, что когда черствеет хлеб, черствеет и душа, и совесть. Так будет всю жизнь хлеб на столе.

Он ежедневно приходит к нам — румяный, теплый, душистый, несравненный. А еще имеет много имен — баранку, булочку, батончик, рогалик, каравай, калач, пасху, пирог. И все-таки хлеб.

Если на столе нет хлеба — на нем чего-то не хватает. Самого главного. Потому что хлеб — то богатство, благосостояние. Люди ласково и уважительно говорят о нем: хлеб — батенька, хлеб — кормилец, хлеб — всему голова. Издревле народ наш более всего ценил хлеб, соль, честь.

Хлеб сопровождает нас всю жизнь — от рождения до глубокой старости. У всех народов он святой. Хлеб берегли, в его честь составляли гимны, хлебом встречали самых дорогих гостей. Хлеб бесценен. Ни работа, ни смерть, ни жизнь, ни свадьба — ничего в мире не обходится без хлеба. Он самый вкусный, он дороже золота, насущный и святой хлеб из нашего поля.

И, чтобы вспахать поле, тоже нужен хлеб. И, чтобы разбить врага. Чтобы победить и выстоять. Везде хлеб, хлеб, хлеб. А без него нет ни радости, ни праздника, ни самой жизни.

Человечество знает ужасные годы без хлеба, когда вымирали целые села и города, целые местности и страны, так что ни одной войне и ни одной армии и не снилось такое опустошение.

Знать цену хлебу, уметь его экономить, быть бережливыми и заботливыми хозяевами — это главные вопросы общества. Вот почему вопрос о хлебе остается у нас главным. Вот таким является он — хлеб. Его величество Хлеб. Так давайте относиться к нему всегда с почетом и уважением. Не жалеем дать ломоть хлеба голодному. Хлеб в мире — главнее всего, он — жизнь. И может, кто-то из моих ровесников станет кондитером или пекарем и будет даровать людям хлеб: Как едите вы караваи, Калачи вкусные едите, - Не забудьте уклониться Хлебоделу за это!

Хлеб... Мы видим его постоянно, едим его каждый день, но, оказывается, описать его как предмет не так-то просто. Вспоминаешь приятный аромат, удивительную мягкость, вкус хлеба, но какой же он на самом деле? 
Вот он в моих руках —только что купленный. Хрустящая корочка покрывает румяный испеченный кирпичик. Корочка коричневого цвета. Я всегда выбираю поджаристый хлебушек. Оторвешь ломтик — и таким он кажется вкусным, что незаметно и полбуханки исчезнет, пока до дома дойдешь. Нежная мякоть так и тает во рту. В мякоти большие дырочки. Они разные: одни круглые, другие продолговатые. Сожмешь кусочек хлеба, подержишь в кулаке, а потом отпустишь — и чудо! — хлеб, как живое существо, расправляется, поднимает прижатые края и опять из него весело выглядывают аппетитные дырочки. 
Горбушка — это предмет гордости хлеба. У нас в доме горбушки ценятся к маминому красному борщу. Папа свою горбушку натирает чесноком с солью, мама густо смазывает сметаной, а мы с сестрой просто хрустим, как два зайчика, 
А если хлеб зачерствеет, мы делаем из него гренки — режем ломтиками, посыпаем сыром и кладем в горячую духовку. Через пять минут по кухне разносится такой аромат, что слюнки катятся, пока дождешься поджаристых рассыпчатых гренок. 
Правду говорят, что хлеб всему голова. Мы не можем обходиться без хлеба ни в праздники, ни в будни. Хлеб — наш самый главный, самый ценный, самый древний и самый лучший продукт питания. 

еплый, душистый с хрустящей корочкой ... Закрываешь глаза - и аппетитные картинки текут в воображении. Сразу хочется попробовать этот дар - свежий хлеб. Есть что-то простое, но в то время удивительное в нем. Мы даже не задумываемся над тем, что большинство людей жизни своей не представляют без хлеба.

Издавна в нашей славянской культуре мы можем наблюдать культ хлеба. Это вообще связано с тем, что славяне всегда были земледельцами. Труд на земле, богатые природные ресурсы делали хлеб не просто одним из основных продуктов питания, но и символом самой сути славянских племен. Видимо поэтому, генетически мы воспринимаем хлеб с уважением и восхищением.

Выращивать хлеб - это сложная и важная работа. Начиная с выращивания пшеницы на полях, ее обработки, выработки муки - и к непосредственно выпечки хлеба, прилагается очень много усилий, чтобы в конце концов мы утром каждый день могли купить ароматный хлеб себе к завтраку.

Сегодня набирает обороты тенденция, когда люди отказываются от употребления хлеба, мотивируя это тем, что в действительности он не является полезным, как считают ученые. Чрезмерные калории, плохая усвояемость организмом - это далеко не весь список «претензий» к хлебу. По этому поводу можно много спорить. Конечно, каждый делает свой выбор, что именно считать полезным, или вредным.

Но мне думается, все сомнения и новомодные заявления «специалистов» моментально тают и растворяются в аромате свежего, только что испеченного хлеба. Перед глазами сразу появляются широкие и бескрайние лани с пшеницей. Ты не просто ешь хлеб, ты будто вспоминаешь все свои предыдущие поколения, жившие и работавшие на этой земле. И хлеб - то есть не просто продукт ежедневного употребления, а символ национальной памяти, и частичка нашей исторической культуры.

Хлеб - чудеснейшее открытие человечества. Со времён первого хлебороба ничего более необходимого для человека не придумано. Это только кажется, что "добывание" хлеба насущного - дело простое. Потребителю хлеб достаётся легко, а вот тому, кто его производит, он стоит тяжёлого труда и напряжения всех сил. Для них хлеб не только конечный продукт, но личная гордость и достоинство. Хлеб - дело жизни каждого из нас, и поэтому мы должны бережно относиться к тому, что даёт нам здоровье и силу, богатство и уверенность в завтрашнем дне.

Хлеб – это пищевой продукт, выпекаемый из муки. Считается, что слово «хлеб» греческого происхождения, древнегреческие пекари использовали для производства этого продукта специальные горшки – клибанос. Что касается происхождения русского слова «хлеб», то его связывали с заимствованным именем Глеб, или глаголом «хлебать».

Постоянное изобилие хлеба – заветная мечта миллионов людей живущих на Земле. Хлеб стоит не дорого, но не все знают, каким нелёгким трудом он достаётся, какова его истинная цена. Прежде чем попасть к нам на стол, хлеб проходит большой и сложный путь. Чтобы на полях вырастить зерно, днём и ночью, под палящими лучами солнца и проливными дождями трудятся тысячи людей более 120 профессий (селекционеры, агрономы, инженеры, механизаторы, рабочие элеватора, мукомолы, конструкторы, водители машин, пекари, продавцы, трактористы, комбайнёры и многие др.).

Русский народ всегда относился к хлебу с благоговением как к дару, спасающему от голода, как к богатству.

Актуальность проблемы: отношение подростков к хлебу вообще и гимназистов в частности.

Цель моей работы: выяснить осведомлённость гимназистов о хлебе и их отношение к этому продукту.

Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:

Отобрать и изучить литературу по данной теме

Сделать выводы по изученной литературе

Сравнить полученные практические и теоретические данные

Сделать выводы

В начале работы была сформулирована следующая гипотеза:

«Если человек будет знать, сколько затрачено труда для того, чтобы пришел хлеб к нам на стол, то будет бережнее относиться к нему»

