Розповідь “Мауглі” Кіплінга входить в знаменитий збірник письменника “Книга джунглів”, в якому головними героями виступають тварини. Це дивовижна історія про хлопчика, який був вихований зграєю вовків і жив серед диких мешканців джунглів.
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Брати Мауглі
Ніхто з великих хижаків Сіонійскіх гір, за винятком тигра Шер-Хана, ніколи не полював на людину – аж надто це було небезпечно. Ось і цього разу шерхіт-Хан порушив Закон Джунглів, і поплатився, обпаливши в багатті шкуру.
Незабаром після цього біля вовчого лігва з’явився маленький “хлопчик, тільки що навчився ходити, весь м’якенький, весь в ямочках”. Вовчиця Мати, пошкодувавши людське дитинча, вирішила виховувати його разом зі своїми вовченятами.
Тим часом Шер-Хан, оскаженілий невдалим полюванням, зажадав у Вовка Отця віддати йому дитину. Однак вовки відстояли дитинчати, якого назвали “Мауглі – жаба”.
На наступний день на Скелі ради була зібрана вся зграя, і Шер-Хан звернувся до її ватажкові – старому вовку Акела – з вимогою повернути його видобуток. Акела запитав у присутніх звірів, хто готовий стати на захист людського дитинчати. Так за Мауглі заступилися не тільки Вовчиця Мати і Вовк Батько, але також “старий Балу, сонний бурий ведмідь” і “Багіра, чорна пантера”. Розумниця Багіра пояснила зграї, що хлопчик, коли підросте, принесе багато користі, і Акела погодився залишити його.
Так Мауглі став рости разом з вовченятами. Через десять років він перетворився на сильного, витривалого підлітка, для якого джунглі були, немов розкрита книга.
За цей час Акела постарів, і Шер-Хан вирішив скористатися його слабкістю. Він знову зажадав віддати йому людське дитинча, якого він люто ненавидів всі ці роки. Однак Мауглі за порадою Багіри добув в селі “Червоний Квітка” – вогонь, і при всіх відшмагав тигра палаючими гілками. Він відновив авторитет Акела, а сам вирішив покинути джунглі, щоб жити серед людей.
Полювання пітона Каа
Ще коли Мауглі був маленьким, Багіра і Балу вчили його Закону Джунглів. Так він дізнався Великі Слова – “Ми з тобою однієї крові”, які оберігали його від “птахів, змій і всіх істот, що полюють на чотирьох ногах”.
Одного разу мавпи Бандар-логи викрали Хлопчика, поки той спав, і потягли в свою зграю. Балу і Багірі не вдалося наздогнати перевірених макак, і вони звернулися за допомогою до мудрому і сильному пітонові Каа, якого Бандар-логи боялися пущі смерті.
Хитра Багіра вміло розпалила ненависть Каа до мавп, і він погодився допомогти їм врятувати хлопчика. Вони вирушили в загублене місто, який облюбували Бандар-логи, і врятували Мауглі.
Тигр! Тигр!
Після того, як подорослішав Мауглі відшмагав Шер-хана палаючими гілками, він попрямував до найближчого села і став жити серед людей.
Протягом трьох місяців Мауглі, який жив у названої матері, “посилено вивчав звичаї і звички людей”, але як і раніше вважав їх дурними і дуже дивними істотами.
Від Сірого Брата Мауглі дізнався, що повернувся Шер-Хан зі своїм прихвоснем шакалом Табакі. Цього разу тигр вирішив неодмінно вбити свого заклятого ворога. Однак людський дитинча перехитрив його, і загнав у пастку, в якій тигр виявився розтоптаним могутніми биками.
Коли Мауглі приніс шкуру тигра в село, на нього обрушився град каменів. Місцеві жителі не сумнівалися, що вовчий годованець – чаклун, здатний перетворюватися в тварин. Тоді Мауглі вирішив покинути людей і відправитися з Сірими Братами в джунглі, щоб полювати на самоті.
Як страх прийшов в джунглі
Страшна посуха обрушилася на джунглі: обміліла річка, висохли озера і струмочки, дерева скинули пожухлу листя. Слідом за засухою прийшов голод. З усіх могутніх потоків залишився єдиний “тоненький струмочок води”, і в джунглях настало Перемир’я – кожен із звірів міг безбоязно прийти до струмка і напитися. Всі знали, що “за вбивство у водопою покладається смерть” За дотриманням цього правила стежив слон Хатхи.
Підлий Шер-Хан володів правом одну ніч в році безкарно вбивати людину, і він неодмінно ним скористатися. Дізнавшись про це, слон Хатхи попросив його покинути водопій, щоб не оскверняти його.
Нашестя джунглів
Повернувшись в джунглі, Мауглі повісив шкуру Шер-Хана у Скелі ради. Незабаром він дізнався, що сільські мисливці відправилися по слідах його Сірих Братів. Один з них – підлий Балдео – повідомив односельцям, що це він убив тигра, а Мауглі перетворився на вовка і втік.
Щоб замести сліди, Балдео наполіг на тому, щоб спалити, як чаклунів, і прийомних батьків хлопчика. Однак Мауглі вчасно звільнив їх і допоміг вибратися з села. Він вирішив помститися жорстоким селянам, і за допомогою слона Хатха, оленів, кабанів та інших тварин знищила село і засіяні поля. Люди в страху були змушені покинути свої житла, і спорожнілу село дуже швидко поглинули джунглі.
Королівський анкас
Від свого друга пітона Каа Мауглі дізнався про зруйноване місто, в якому стара Біла кобра стерегла “скарби ста князів”. З цікавості хлопчик відвідав кобру, але незліченні багатства зовсім не притягнули його. Набагато більше його зацікавив королівський анкас – жезл погонича слонів, прикрашений дорогоцінним камінням. Він забрав його з собою, але мудра Багіра попередила, що жезл несе з собою смерть, і Мауглі викинув його.
Незабаром він дізнався, що анкас підібрав чоловік, і пророцтво Багіри підтвердилося – бажаючи володіти цим скарбом, люди стали вбивати один одного. Щоб зупинити потік смертей, хлопчик повернув анкас Білій кобру.
Руді собаки
Одного разу в джунглі увірвалися “Дикі Собаки з Декана – руді собаки, вбивці”. Збожеволівши від голоду, вона покинули рідні краї, щоб вбивати все живе на своєму шляху. Вовки зрозуміли, що майбутня полювання може виявитися останньою в їх житті.
Мауглі відправився за порадою до Каа, і той повідомив, що навіть руді собаки бояться “маленький народ скель” – диких бджіл. Тоді Мауглі, як слід роздражнивши собак, повів їх за собою до щілиною біля річки. Опинившись біля обриву, він швидко стрибнув у воду, а в той час як на його рудих переслідувачів накинулися хмари розлючених бджіл. Розгорілася страшна битва. Помер старий Акела, але перед смертю покарав Мауглі покинути джунглі і жити серед людей.
Весна
Коли Мауглі виповнилося 17 років, він несподівано відчув дивне зневіру. Його ноги самі понесли в село, де він випадково знайшов свою прийомну матір. Постаріла жінка не одразу впізнала Мауглі. Він був схожий на “казкове божество лісів” – таким високим, сильним і красивим він виріс.
Мауглі вирішив залишитися в селі, адже Акела і Каа завжди вчили його, що “людина йде до людини в кінці кінців” …
Висновок
Книга Кіплінга вчить добру, милосердя та співчуття, які не мають соціальних, мовних і вікових обмежень. Всі живі істоти на землі, незалежно від походження, мають право на життя і любов.
Після ознайомлення з коротким переказом “Мауглі” рекомендуємо прочитати розповідь в повній версії.

